

Správa Státní bezpečnosti Hradec Králové
oddělení Stb TRUTNOV.

1. 11. 1968.

č.j. M - 17309/07-68

~~Přísně tajné~~

Správa Státní bezpečnosti
vnitřní oddělení

H r a d e c K r á l o v é .

Mšičku srdcha!

Zpráva k vašemu č.j. SB - 0046/01 68 - předložení.

Počet listů:

Přílohy:./.

1. Ø

2 b/ Dne 14.10.68 VKR orgánem polské armády kpt. Chebou a strážním vojínem bylo zadrženo v Trutnově - Bojišti osob. auto zn. Renault SPZ: 10-36-GJ NL /Niederland/, jehož řidič fotografoval tábor polské vojenské jednotky. Zjištěno bylo, že jde o VC: Leonardes Johannes BROEKMAN, nar. 13.12.1928, holandské národnosti, holandský stát. příslušník, bytem Const.Huygensstraat 66 HAARLEM - Holland, tel. 02500-65127, Hobby: M-153844 Mineralen-Kristallen. Byl ve společnosti manželky Luisy Marie, roz. Bergmannové, nar.20.7.1923 a syna Leonardesa, nar. 12.10.1959. Jmenovaný VC sdělil, že v současné době pracuje v Národním museu Praha a je ubytován u ředitele přírod. musea v Praze dr. Jiřího KUŘINSKÝHO.

VC BROEKMAN přiznal, že skutečně fotografoval polské tanky a voj. tábor, že provedl celkem 4 snímky, omlouval se tím, že nevěděl o tom, že to není dovoleno a potom říkal, že foto chtěl jen na památku. Trutnovem pouze projížděl, uváděl, že přijíždí z Broumova a již tam pořídil nějaké foto snímky. Film byl VC polskými orgány odebrán, jde o film na 36 snímků, barevný film. 26 snímků VC již provedl a 10 snímků bylo ještě k dispozici. Zabavený film odeslal VKR polské armády k vyvolání svému útvaru do Hradce Králové s tím, že o výsled-

ku bude podána zpráva orgánům Stb.

Dne 24.10.68 bylo zjištěno, že o přesun sovětských vojenských jednotek z nádraží v Trutnově do kasáren v Trutnově projevoval značný zájem VC SCHMIDT Wilém, nar. 15.3.1929, švýcarský stát. příslušník, povoláním technik, bytem BASEL 71-Švýcarsko, který se pracovně zdržoval v závodě Texlen Trutnov a byl ubytován v hotelu Moskva Trutnov. Jmenovaný s osob. autem SPZ: BS 31510 byl viděn dvakrát v Trutnově před nádražím a to v 19.30 hod a v 19.40 hod., kdy se právě formovaly sovět. voj. kolony. Před 20 hod. stál naproti budově okr. soudu a pozoroval projíždějící kolony raketových zbraní, celý přesun sledoval pozorně s opravdovým zaujetím. Mezitím byl uvedený VC viděn orgánem VB jak se svým osob. autem jezdí u kasáren v Trutnově a dokonce vzbudil pozornost i sovětského orgána VKR, který se příslušníka VB dotazoval, co je to za auto se značkou " CH ". Podle zjištění VC SCHMIDT na to druhého dne z Trutnova odejel.

3 a/ Dle poznatků emigrovaly ze zdejšího okresu tyto osoby:

JAKL Vladimír, sládek v pivovaru, bytem Dvůr Králové,
 BALCAROVÁ Marie, úřednice Orgalenu, bytem Dvůr Králové,
 Schröderová Božena, učitelka mateř. školy, bytem Dubenec,
 HENTSCHEL Herbert a manželka Antonie, bytem Trutnov,
 /povoláním dělník a kadeřnice/
 ELIÁŠ Ludvík, číšník, bytem Trutnov,
 VOSÁHLO Miroslav, techn. úředník Hydroprojektu, bytem Trutnov,
 rodina NOVOTNÝCH, členové JZD, bytem Vlčice,
 RÝGR Rudolf, dělník ZPA a manželka Jana, zdravot. sestra,
 bytem Trutnov,
 STIBOR Rudolf, elektrotechnik ZPA a manželka Marie, dělnice,
 bytem Trutnov,
 FLÉGROVÁ Stanislava, úřednice v závodě Tepna Náchod, bytem
 Dvůr Králové,
 PŘÍHODA Karel, vedoucí obchodu sport. zbožím, manželka Olympia,
 prodavačka a dva synové, bytem Pec p. Sn.,
 MUDr. BERGER Emil, primář v nemocnici Vrchlabí s manželkou a
 dva synové, bytem Vrchlabí,
 MUDr. HANUŠ Petr, lékař v nemocnici Trutnov, bytem Hostinné,
 MUDr. TOMEK Jiří, obv. lékař, manželka Věra, v domácnosti a
 dcera Jitka, studující, bytem Horní Lánov,
 STENCHLÁK Jiří, řidič v závodě SCHZ Rudník, s manželkou, bytem
 Rudník,
 ing. MATEJKA Vlast., inženýr-chemik ve výzkum. ústavu Dvůr
 Králové,
 MUDr. ŠOURKOVÁ, lékařka a manžel, bytem Svoboda,
 ŘEHÁKOVÁ Vl., úřednice, bytem Dvůr Králové,
 STUJ Ludvík, dělník v závodě Transporta, bytem Úpice,
 ing. ŠPRENAR Petr, technik studijního odd. v závodě ZPA, s
 matkou Marií, v domácnosti, bytem Trutnov,
 ŠPRENAR Rudolf, studující, bytem Trutnov,

OLBRICH Rudolf, technik v závodě ZPA, bytem Trutnov,
 KÁŽA Petr, dělník ČSD lokot.depo, s matkou Leopoldinou, děl-
 nice v závodě Texlen, bytem Trutnov,
 ing. Schönbaum Otto, pracuje ve výzkumném ústavu kožařském
 ve Dvoře Králové, bytem Trutnov,
 RONOVSÁ Rosvita, studující, bytem Trutnov,
 manželé MARŠÍKOVÍ -elektrikář a dělnice, bytem Trutnov,
 dr.ing. CHRASTIL, vývojový pracovník v závodě KARA-Poříčí,
 s manželkou Nelly, sekretářkou ve škole a dcerou Nelly, stu-
 dující, bytem Trutnov, Kolárova 497.

Dále byl získán poznatek, že se vrátil z Rakouska
 KLUGE Jáchym, zaměstnanec Krkonošských hotelů, bytem Hostin-
 né. Vrátil se prý proto, aby si uvedl do pořádku všechny své
 věci, v nejbližší době hodlá znovu vycestovat s cílem emigro-
 vat.

Získány byly též poznatky k emigraci rodiny NEUSCHELA
 Otty, zaměstnance komunál. služeb Špindl. Mlýn, německé ná-
 rodnosti, který všechny věci odeslal svým příbuzným a známým.
 Jeho družka vycestovala do NSR a v současné době byl NEUSCHE-
 LOVI zaslán z NSR telegram, že je nemocná, aby si pro ni při-
 jel. Zřejmě se bude jednat pouze o umožnění výjezdu pro
 NEUSCHELA, kterému byl jinak výjezd na všech přechodech za-
 blokován s odůvodněním, že je v trest. řízení pro opilství
 a výtržnost. Zablockování provedlo PO-VB Špindl.Mlýn prostřed-
 nictvím S-Stb CENTR Hr.Králové.

b/ Vytěžením TS PETRA získán poznatek, že se v NSR na-
 chází rodina BRAUNOVA z Maršova, která vysídlila v letošním
 roce z jara a velmi ráda by se vrátila do ČSSR, protože se
 nemohou s poměry v NSR smířit.

Ostatní poznatky jsou uvedeny v celkové zprávě o vytěžení TS.

4.

a/ TS ANTONÍN sdělil poznatek, že K - 231 ve Dvoře Krá-
 lové nadále pracuje, neboť on sám byl před 14 dny zván
 do schůze jistým KAŠPAREM ze Dvora Králové. Schůzky
 K-231 se prý konají na sekretariátě obrozené sociali-
 stické strany. Prováděno je opatření k bližšímu zji-
 štění činnosti K-231 ve Dvoře Králové využitím uvede-
 ného TS.

d/ Agent. cestou byl získán poznatek, že zaměstnanec
 tiskárny ve Dvoře Králové ZUB Jindřich za nepřítomnosti
 vedoucího vytiskl letáčky v počtu asi 3.000 kusů s
 obsahem: " V poslední době přibýlo hodně těch, kteří
 mně mohou políbit prdel ". Tyto letáčky jsou tištěny
 pouze na proužku papíru jako zbytků z výroby. Proza-

tím se nepodařilo zajistit uvedený letáček jako dokument. Opatření k tomu je zajištěno.

- Byl zjištěn leták psaný v ruštině, který je určen pro sovětské vojáky v ČSSR. Leták je psán na novinovém formátu pod hlavičkou PRAVDA a vytištěn je v srpnu t.r.
- Objasněn byl vznik letáku v n.p. CHEPOS-Pilníkov. Odhalena byla osoba, která leták do závodu přivezla, jakož i osoby, které leták rozmnožovaly. *(Přidáno DV-KSC)*
- Ve Špindl.Mlýně byly zachyceny závadové tiskoviny pod názvem " Jídelní lístek " a " Zvláštní představení jednotky okupační armády ". V obsahu těchto závad. tiskovin jsou uráženi hrubým způsobem představitelé států Varšavské dohody. Provádí se intenzivní vyhledávání k objasnění organisátora a rozšiřovatele.
- Agent. cestou získán poznatek, že ZUB Jindřich, zaměstnanec tiskárny ve Dvoře Králové, chystá výrobu amerických vlaječek, které chce vzít s sebou do Prahy na lední karneval, kde budou vystupovat sourozenci Romanovi a při té příležitosti zamýšlí vlaječky rozdávat návštěvníkům tohoto karnevalu. V tomto případě bylo provedeno opatření prostřednictvím vedoucího tiskárny k zamezení zamýšlené výroby vlaječek USA.
- Dle získaného poznatku vedoucí tiskárny ve Dvoře Králové nemůže v rámci oslav Velké říjnové social.revoluce vyvěsit sovětskou vlajku z důvodu, že zaměstnanci vyhrožují, že odejdou ze zaměstnání, kdyby k vyvěšení sovětské vlajky na závodě skutečně došlo.

5 b/ Dne 24.10.68 při přesunu sovětských vojsk z nádraží v Trutnově do kasáren v Trutnově došlo k provokačním akcím se strany skupiny mladých lidí, kteří pronášeli různé nadávky na sovětské vládní představitele. Orgány Obv.O-VB Trutnov byli zadrženi dva z účastníků provokace a jedná se o

LUKAČKA Josef, nar. 12.3.1944, bytem Mladé Buky čp. 12, povoláním strojní technik, v současné době je bez pracovního poměru,

ŠEDA Josef, nar. 29.1.1940, bytem Opočno čp. 405, jde o syna učitele.

Další opatření provádí Obv.O-VB Trutnov.

6 a/ Při kontaktování archivovaného TS " TOMÁŠ ", tento

další spolupráci odmítl s odůvodněním, že pro NKVD pracovat nebude, že mu zatím vůbec není jasno, ale že je možné, že později až pochopí celou situaci, bude opět ochoten plnit úkoly pro org. Stb.

c/ Při vytěžování výjezdářů /občanů české národnosti/ k pobytu v zahraničí a k VC se v několika případech projevila nedůvěra k orgánům Stb. Občané si dodatečně prověřují, zda se skutečně jedná o příslušníka Stb a zda se nejedná o nějakou provokaci. K VC sdělují povšechně údaje o zaměstnání, délce pobytu velice opatrně a z alibismu o tom, co sdělili orgánům Stb pak mezi sebou hovoří.

7 a/ Postoj kolektivu k plnění vládní linie, t.j. moskevských protokolů, je naprosto jednoznačný a plní se.

b/ Žádné anarchistické nálady a ani tendence k návratu předlednové politiky a poměrů u nás se na zdejším O-Stb neprojevily-

S polednovou politikou strany byl vysloven celým kolektivem souhlas, pochopitelně však byl vysloven i nesouhlas s některými negativními jevy, které se v průběhu uskutečňování polednové politiky vyskytovaly. V současné době je celý kolektiv O-Stb schopen plnit úkoly.

Náčelník oddělení Státní bezpečnosti

Fiřt
pplk. F i ř t Josef